

胜景说不休 同作醉乡游 ——喜看平湖美丽经济“火”起来

■记者 汪锦秀 居丹荔 通讯员 徐佳丽 纪亚千 倪颖 摄影 王强



野米饭香味浓

美丽成果全民享

山塘老街复市当天,也是农开区(广陈镇)第二届全域旅游文化节开幕的日子。全域旅游,自然需要全民参与,最终实现全民共享发展成果。“这几年我们坚持不懈提升农村人居环境,深入推进美丽乡村建设,并把美丽环境转化为美丽经济,就是要让人民群众更好地共享美丽成果。”市农业农村局副局长、市美丽乡村办常务副主任唐红芳说。

建设美丽乡村,村民要唱好主角,当好主人,将“美丽”作为自觉追求。同样,在将美丽风景变成美丽经济的过程中,也要引导群众积极投身其中。2019年,我市就出台了推进全域旅游发展若干政策意见,鼓励开办民宿,对经市主管部门认定的个人投资的乡村民宿,证照齐全且对外经营满一年的,给予每间房间1万元的奖励;同时鼓励宣传推广旅游美食,鼓励景区经营企业自主开展旅游节庆、赛事等旅游活动,鼓励镇街道、乡村发展旅游,对镇街道开通旅游专线、行政村创建景区村庄等都给予一定的补助与奖励。

今年4月中旬,钟埭街道钟埭村举办了第二届乡村旅游节,以节庆的方式宣传推广村里的旅游资源。近年来,随着钟埭村美丽乡村建设越来越完善,心思活络的村民率先办起了农家乐、民宿,吃上了“旅游饭”,甚至来钟埭村创业的年轻人也多了起来。

为进一步推进乡村旅游发展,让身边美景成为更多村民的致富资源,去年9月29日,钟埭村举办了首届乡村旅游节,与市旅游社协会开展旅游领域的深度合作,在互利共赢的背景下推动旅游资源开发、旅游项目招商、旅游宣传推介、旅游客源输送等方面的合作。乡村旅游的日渐红火激发了更多村民的创业热情,小平农家乐、樱花里农家乐、郑家小院农家乐等相继开张。“预计到今年年底,我们村的农家乐将达到10家,民宿增加到5家。”钟埭村党委书记杨斯君高兴地说,“现在村里还在实施北庄浜三期景观提升工程,完成后将与三家景区形成联动效应,提升乡村旅游竞争力。”而我市投资1.16亿元的“钟溪棹歌·隐世田园”美丽乡村精品线也即将开工建设,届时将把钟埭村的酒坊、农家乐、樱花小镇的樱花里商贸综合体、樱花里景区,以及沈家弄村的农场、户外拓展等连成一条风景线,也是一条幸福产业链。

乡村“高颜值”为村民家门口创业带来了机会,乡村土味也成了致富新招。日前,林埭镇保丰村第一届美食节热闹开场,鸡蛋糕、青团、小馄饨等乡村特色美食挑动着游客的味蕾。“以前村里人都想着要出去,现在大家都愿意呆在村里。”村民吴国华说,美丽乡村建设让小村变成了景区,越来越多的游客来到村里,连土味也飘香啦。

“在前两年不断深化‘美丽经济发展年’活动的基础上,今年我们着力推进美丽经济新突破,通过进一步提升乡村旅游业态、做大招商引资平台、做强‘平沪之恋’品牌、做美城镇文旅经济,让美丽经济更美丽,幸福产业更富民。”唐红芳说。



山塘老街复市



风筝节带来新人气



美都花园导入新业态满足多样需求

核心提示:五月,暮春初夏,日和风暖。平湖乡村的美丽“春景图”依然浓烈,吸引着一拨又一拨人“胜日寻芳”,农庄里、果园里、农家小院内,赏花的、采樱桃的、烧野米饭的……嘈杂而又热闹。更有一批批的城里客来到农家小院,住住民宿、尝尝农家菜,偷得浮生半日闲;一批批的城里娃走进乡村,体验别样“研学旅行”。“美丽经济学”,正在一个个小村书写。

美丽乡村引客来

走进于以定纪念馆,接受爱国主义教育;投身嗨农场,体验耕种和丰收的喜悦;跑上足球场,来一场酣畅淋漓的体育竞技;踏入妙农四季果香农庄,感受亲手采摘的奇妙乐趣……这一系列活动,都可以在“网红村”林埭镇祥中村家家实现。

从名不见经传的小村庄,到客似云来的打卡点,家家滨的华丽蜕变始于美丽乡村建设。“2017年,村里的于以定纪念馆建成,通过打造红色教育阵地,吸引了一批批游客前来参观,为小村带来了极大的人气。”祥中村党委书记李跃忠说,游客来了,如何进一步布局景点,丰富旅游资源,打响家家滨乡村旅游品牌,便摆上了祥中村美丽乡村建设的议事日程。

家家滨地理位置优越,三面环河,一面大道,静谧清澈的河水缓缓流淌,几十户农家临河而居,充满江南水乡韵味。经过精心规划与打造,绿色走廊、连心桥、民俗风情馆、碧波亭等景点完美地嵌入到了家家滨这方水乡里。村里还创新推出了“嗨皮乐园”,把数亩地划成了80多块小格子,变成城市居民的“开心农场”,创办了一块足球场,现在每周能迎来100多人次开展足球活动,每月为村里创收5000元左右。

“如今我们全村都实行了土地流转,农民不种地拿分红,成了洗脚上岸的‘股东’,美丽的村庄给大家带来了美丽收益。”李跃忠开心地说。

环境大升级,乡村引客来。据市农业农村局农村社会事业促进科科长金伟介绍,“十三五”期间,我市“美丽乡村”建设实施项目643个,总投资12亿元。

在新埭镇柳河村,以“清风柳河”为主题的美丽乡村知名度不断上扬,参观者络绎不绝。十里长柳多绿洲,柳甸耕牛作舟。时光荏苒,曾经的柳河古镇边是一幅恬静悠闲的江南水乡画卷。而如今的柳河,有集购、住、食为一体的进口商品城,还有柳口老街、陆稼书祠堂、民国水上警察署、尔安书院、无讼源、水月湾休闲广场、半月亭、浙沪毗邻党建公园等20多处景点,已成功上榜浙江省3A级景区村庄。“我们在努力扮靓环境的同时,也充分挖掘历史文脉,展示独特的人文之美,提升整座村庄的品位与魅力。”柳河村党委书记李剑说。

柳河村的环境蜕变带来了什么?水月湾农庄的老板陆永其最有发言权。陆永其2015年12月承包了柳河古镇北侧、紧临上海塘的500多亩土地,创办了特色农业产业园,种上了桃、梨、葡萄、火龙果等水果,计划打造一个特色水果采摘园。“当时选择这里办农庄,是因为这里生态环境好,周边无企业,可以做高品质的优质农业。”陆永其说,随着这几年柳河村的“颜值”不断走高,游客增多,带旺了他的果园,四季水果不用再出园销售,而是游客主动上门采摘。“不仅减少了劳动力,而且提高了水果附加值。”陆永其笑道。

美丽经济旺起来

刚刚过去的五一国际劳动节,广陈镇山塘老街隆重复市,转角见小景,迎面花草香,有着80年代记忆的小卖部、历史悠久的老酒坊、甜品屋、文创小铺等店铺热闹开张,好看好吃又好玩,吸引着游客争相打卡。

围绕“金平湖新崛起”的总目标,这些年我市坚定不移朝着全域大花园迈进的同时,把一个个美丽乡村建成旅游景区,把城市的消费需求引入农村,让美丽风景变成“美丽经济”。全域旅游全面开花,“美丽经济”活力四射。

地处家家滨的妙农四季果香农庄里,最近果香阵阵,但野米饭的香味似乎更浓。自从家家滨美丽乡村建设完成,一跃成为“网红”村庄后,吸引了来自周边县市区的游客,昔日农庄也变成了旅游景点。“现在我们农庄一年四季都有水果上市,全部实行采摘出售,游客兴趣更浓,农庄收益也显著提升。”农庄负责人蒋豪哲说,为迎合消费者需求,拓展旅游业态,去年开始,妙农四季果香农庄专门开辟了一个野米饭、烧烤等户外活动区,这段时间生意兴旺。“几乎每天都有游客前来游玩,天气较好的周末及节假日更是需要提前预约野米饭。”说起这些,蒋豪哲满是笑容,他算了一下,4月份农场采摘、野米饭、烧烤等活动,营业额达到了10万元。

美丽乡村风光好,美丽经济更芬芳。抢抓美丽经济发展的良好势头,不少农业基地也积极开发新业态,做足“游在乡村”的文章。

这几天,水月湾农庄的民宿项目正在加快装修中。“以前游客来了,吃好、玩好,却没地方住,待这7间民宿建成后,就能让游客吃在这里,玩在这里,住在这里啦。”陆永其说,美丽乡村建设带来了发展美丽经济新机遇,水月湾农庄打破常规,大胆转型,加快打造农旅融合型农业基地,目前农庄除了水果采摘,还开办了农家乐、家宴中心。“今年我们还建立了一个中小学研学基地,定制拓展团建活动,吸引了不少学校组织学生前来参加。”陆永其说,农庄与专业团队合作,根据学生不同的年龄段,定制个性化课程,让学生在乡村收获新体验、新知识,研学模式广受好评。

不断解锁新项目,美丽经济放光彩。据陆永其介绍,去年水月湾农庄的营业额超过了400万元,今年预计能增加100多万元。农庄致富门道多了,农庄工人的收入也高了。“现在在我们基地干活的村民每小时工资12元,比五年前翻了一番。”陆永其说。



民宿做足“游在乡村”文章



农场采摘忙